

Instrucción pública

Excedencias

Por más de un año y menos de dos: Doña Purificación Miño Sabana, Larage (Coruña); doña Ana María del Pilar Montelip Marvas, Truchas (Valencia); doña Emilia Marín Roca, Ubrique (Cádiz); don Felipe Motivoli Santaengraera, Fentemayor (Logroño); doña Julia Nájera García, Montalegre (Albacete); doña María F. Cordellat, San Juan Punt (Larín); doña Elisa del Rincón Cano, Pedralvacha, (Guadalajara); doña Teodora Gómez Segovia, Bilbao (Vizcaya); doña Francisca de Paula Victoria Benedito, Mavalén (Albacete); doña Isabel María Cortés Litón, Real de la Frontera (Huelva); y doña María de las Mercedes Boix Puig, Albi (Lérida).

Institutos

Se dispone que el ayudante interino de la Sección y Centro don José Machuca Lasarte, que desempeña la cátedra de Historia Natural del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Osuna, perciba desde el 10 de Octubre próximo pasado los dos tercios del sueldo de entrada de la expresada cátedra vacante.

Subvenciones

Escuela católica graduada de Nuestra Señora del Carmen, de Madrid, 3.000 pesetas; escuelas gratuitas del Niño Jesús y Beata Lastonse, Compañía de María, de Tudela (Navarra), 1.000; Colegio de San Antonio, de Ayllón (Segovia), 500; y Centro de Estudios de la Mujer, de San Fernando (Cádiz), 500.

Escuela de Santa Teresa del Sagrado Corazón de Jesús de Jerez de la Frontera (Cádiz) por ampliación, 5.000 pesetas. Escuelas del Segundo Corazón de Jesús y de María Inmaculada de Palencia, por ampliación, mil pesetas. Escuelas Católicas de la Palma de Madrid, por ampliación, tres mil pesetas. Escuelas de Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús de Benirredá (Valencia) por ampliación, tres mil pesetas.

Escuelas gratuitas de Nuestra Señora de la Peña de Sepúlveda (Segovia), 500 pesetas; Escuela gratuita Fundación González de Segovia, 500; Escuela de Nuestra Señora de la Buencasa, de Religiosas Oblatas, de Segovia, 1.000.

Licencias

A los maestros nacionales siguientes: Don Mariano Montoro Uriarte, Galarraga (Alava); D. Francisco Valverde Fernández, Musijarros (Logroño); doña María de la Concepción Mantón Oliver, Ara de Alpuente (Valencia); doña Honorio Blanco Serrano, Carros de Caspe (Valladolid); doña María López Arcotegui, Vega del Codorno (Cuenca); doña Juana Ciudad Blanco, Piedras Albas (Cáceres); doña Justina Tovar y Tovar, Talavan (Cáceres); doña María del Pilar Aliaga Cortés, Bonafort, (Castellón de la Plana); doña María Teresa Javal Tomás, Martine (Lérida); doña María González Lorenzo, Boveda (Lugo).

Escuelas vacantes

En la provincia de Toledo: Delvis de la Jara, para maestra, 4.019 habitantes.

Institutos

Se acreditan 1.500 pesetas anuales a los señores don Eugenio Baras Padilla, ayudante interino del de Zafrá, y a don José Luis Rodalla Aragón, del de Zaragoza.

Escuelas de Artes y Oficios Artísticos

Se dispone que a los ayudantes meritorios de la de Palencia D. Teófilo Calzada García y don Domingo Ramírez Mercado y a don Ricardo Camino Calvo, de la de Coruña, se les asigne la gratificación de mil quinientas pesetas anuales.

Noticias

Parece que entre importantes elementos del Magisterio Español se intenta dar caído a una campaña para la fundación rápida de nuevas escuelas oficiales, iniciando a los Poderes públicos la idea, para no perjudicar tanto al presupuesto de ir limitando paulatinamente las subvenciones a las escuelas particulares.

Diversas comisiones formadas por estudiantes del «Bachillerato Universitario» suplican al ministerio de Instrucción Pública que conforme a las costumbres de siempre haya exámenes escritos y orales en Enero, pues según una real orden no los habrá más que de idiomas, y al subsistir este acuerdo muchos de los estudiantes perderían el importe de sus matrículas.

El Papa ha inaugurado en la Ciudad del Vaticano el nuevo curso de la Universidad Pontificia de Ciencias.

Aproximadamente a diez kilómetros al Norte del Mar Muerto se han descubierto las ruinas de una ciudad que los arqueólogos creen es la antigua Sodoma.

Con motivo de las fiestas en conmemoración de la conquista de Mallorca, se ha celebrado la «Fiesta del Arbol», a la que asistieron y tomaron parte activa las niñas y niños de las Escuelas municipales.

Centro Artístico

Después de la cabalgata

Al terminar la fiesta de Reyes con el obligado reparto de juguetes, deber es del Centro justificar ante el público que con su limosna sostiene esta admirable fiesta, la forma en que se realizó y las incidencias de ella.

El esplendor de la cabalgata ha crecido en estos años últimos con notables aportaciones; se debe ante todo a las facilidades dadas por el excelentísimo señor gobernador militar de esta plaza y a la Guarnición de Granada.

La amabilidad de don Leopoldo Ruiz Trillo se ha extendido hasta el último de sus subordinados y sólo facilidades ha hallado el Centro en el suministro de carros y caballos para la exhibición del séquito de los Reyes Magos.

El excelentísimo Ayuntamiento ha prestado generoso y desinteresado apoyo a esta fiesta, en la que directamente ningún beneficio obtiene; el aumento de subvención concedida el año anterior y mantenido éste y la magnífica organización de la Guardia municipal, han contribuido a que en una carrera larga y sinuosa desfilara un brillante cortejo, con carros de largos tiros y pesadas carretas por unas vías libres perfectamente cubiertas.

En el Centro el trabajo ha sido grande y alegremente llevado; los Reyes y sus escoltas se esmeraron en el cuidado de su indumento y los requeridos cumplieron con el mayor entusiasmo el abrumador y a veces ingrato trabajo del reparto.

López Sancho, V. León, Torres Rada, Párrizas, Merino, Vergara y otros se esmeraron en que la parte decorativa respondiera a la tradición del festejo.

Los comercios La Paz, La Villa de París y don Obdulio Jiménez, enviaron telas para la renovación de los trajes.

La Junta directiva, a ellos, así como a la Diputación provincial, que adornó y preparó el Hospicio y a los encargados del Pósito, que cedieron generosamente el local, da las gracias en nombre de los favorecidos.

Por desgracia, al mismo tiempo que expresa su agradecimiento por el esfuerzo hecho, ha de significar la pena con que se ha visto precisado a reducir el número de papeletas que ha repartido entre las Escuelas Nacionales y gratuitas. La recaudación ha resultado inferior a la de años anteriores y el número de asilados por la Beneficencia pública superior al que anteriormente hubo que atender. El mayor esplendor de la Cabalgata no ha restado dinero a la adquisición de juguetes, ya que los artistas han sabido, con su desprendimiento, obtener el milagro de que cascos y adornos no recargaran el presupuesto de ejecución, pero al dar cuenta a todos, lo mismo a los que generosamente contribuyeron con la máxima limosna que su fortuna permitía, como a los que la restringieron o la negaron, de que por la escasez de la recaudación y por el desigual reparto de papeletas hecho por los particulares, muchos niños miserables quedaron sin juguete, el Centro, satisfecho de su obra, ve amargada su satisfacción por las lágrimas de los que afanosamente pedían un juguete que era imposible de dar.

La Asamblea Nacional de Oficiales de Notaría

Jaén 7.—La Asamblea Nacional de Oficiales de Notaría, celebrada en esta población, ha aprobado las siguientes conclusiones, que han sido elevadas a la superioridad:

Reconocimiento oficial del Cuerpo de Auxiliares de Notarías.

Regulación de derechos y deberes, y retribución por medio de un reglamento oficial.

Parece que existe el propósito de crear la Caja de Pensiones para los auxiliares de Notarías.

A causa de un desprendimiento de tierras descarrila un mercancías, quedando interceptado el tráfico con Barcelona

Barcelona 7.—A consecuencia de un importante desprendimiento de tierras en el kilómetro 185, próximo a la estación de Asco, ha descarrilado un tren de mercancías, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias personales.

La vía quedó interceptada, por lo que hubieron de detenerse todos los trenes procedentes de Madrid.

Por noticias posteriores se sabe que a las doce y media se ha efectuado un trasbordo de viajeros del expreso de Madrid.

En la estación de Mora se esperaba un tren especial que ha de conducir los viajeros de los trenes detenidos a Barcelona.

En el segundo expreso viaja el ministro de Hacienda, que es esperado por un tren de socorro para proseguir su viaje. El señor Calvo Sotelo marcha a Palma.

En la estación de Francia no se despachan billetes más que hasta Mora, habiéndose anunciado que el primer expreso saldrá a su hora, llevando su ruta por Lérida. El segundo expreso ha quedado suprimido.

Continúa el fuerte terremoto en toda la región. En Barcelona el tiempo es muy frío y los ríos han experimentado crecidas inquietantes.

Los habitantes de la cuenca del Llobregat han adoptado todo género de precauciones ante el temor de posibles desbordamientos.

CHARLA PUEBLERINA

DESDE DÚRCAL

También la gente del pueblo...

Y deseosa esta juventud de aliviar en lo posible el malestar precario de los pobres, idearon, precisamente para esta festividad de Reyes, unas funciones teatrales en el salón «Alegría», que así fue titulado el local donde se has llevado a término.

Y ni cortos ni perzozos, la emprendieron con los trabajos de instalación, que quedó para dar gusto al más exigente en estas cuestiones artísticas.

Pronto salieron actrices y actores a granal, dado el objeto benéfico de tales fiestas, y ensayadas que fueron llegó la noche de la representación, noche de emociones, de alegrías, nerviosidades juveniles irremediables en quienes por primera vez pisaba las tablas, como sucedía a la mayor parte de los actuantes. Mas a pesar de ello, comportáronse con el acierto y aplomo de los profesionales, como pocas veces se ve en aficionados.

«La boda de Quinita Flores», obra bien conocida de los Quintero, sirvió para debut de tan célebre compañía. En ella lució sus gaitas la señorita Isabel Rajoy Biedma, de peregrina y exuberante hermosura, y cuyos naturales romanticismos tan bien encuadraban en el personaje de Quinita.

La arrogante figura de Angelita Puerta Vilchez, y su angelical aspecto; la inteligente y bella Celia Aragón Alonso, que a su cultura agrega inmejorables condiciones artísticas; la hermosa pero común de Lolita Martínez Jiménez, que encarnó una deliciosa «Irenza».

La vis cómica, no muy corriente en años tan juveniles como los de Pilarita Noguero López, plena de belleza y simpatía, que por contraste desempeñó el papel de la criada, cuando es reina de la gentileza y de la gracia; la hermosa joven Elena Barrachina y María Puerta Megías, que con su voz argentina deleitó a los oyentes, forman el cuadro dicho, ramillete de escogidas y algunas exóticas flores, que hicieron su debut en el bien llamado salón «Alegría», encanto de este Valle de Lecrín, valle de la alegría con que aquella raza agarena le nombró, por lo hermoso y ameno de su comarca.

Al mejor éxito de la obra contribuyeron los jóvenes Eugenio Noguero López, primer galán, que supo atraerse las simpatías del público con las excelencias de su trabajo; Rafael del Castillo Martín, Francisco González Aguilar y José Puerta Molina, que cosecharon aplausos cada uno en su actuación.

Merecen especial mención Pepe Solo con el «Jardiner» y «Fray Cristino», que caracterizaron a maravilla sus fingidos personajes.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Se suicida una muchacha de 18 años porque se le ha muerto su novio. - Un incendio en Peligros. - Gitana agresiva. - Detenidos

En la noche del día 1.º del actual puso fin a su vida, en el cortijo Los Huertos, término de Algarinejo, la joven de 18 años Carmen Montalván Aguilera.

La desesperada muchacha decidió privarse de la vida por la pena que le había causado la muerte de su novio.

Llevaba Carmen larga temporada de padecer de insomnios, desde que ocurrió aquel fallecimiento, y no pudiendo resistir más a su dolor se ha privado de la existencia, ahorcándose.

El Juzgado correspondiente se personó en el lugar del suceso e instruyó las oportunas diligencias sumariales.

A las dos de la tarde del domingo último se declaró un incendio en el domicilio de doña Carmen López Argüelles, en el pueblo de Peligros, siniestro que luego se propagó a la casa de su vecino don Ricardo Morcillo Moleón, situadas ambas casas en la calle Real del pueblo.

Las pérdidas se calculan en 2.000 pesetas, habiendo sufrido las fincas bastantes desperfectos, y sido ade-

más pasto de las llamas gran parte del mobiliario.

Se ignoran las causas del siniestro, suponiéndolo casual.

Debido a la pronta intervención del vecindario, que trabajó denodadamente en la extinción del fuego, se pudo lograr dominar las llamas y evitar se propagara el fuego a los edificios contiguos.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

En Salobreña denunció a la Guardia civil la vecina Francisca Bax Torres, de 40 años de edad, que a su establecimiento, situado en la calle del Arroyo, llegó en las primeras horas del día 4 del actual, a comprar medio pan, la gitana Florentina Fernández Maldonado, la que llevaba un duro para hacer la compra, devolviéndole la denunciante cuatro pesetas setenta céntimos y cobrándose treinta céntimos que valía el pan, marchándose la gitana conforme con la vuelta del duro, pero que a las tres horas volvió al establecimiento en cuestión, diciéndole que le había dado una peseta menos, y al contestársele que se le había dado completa la vuelta del referido duro, la gitana se abalanzó a Francisca y la dió varias bofetadas, mientras que forcejeando con ella le sustrajo del bolsillo 45 céntimos y después se marchó a la calle injuriándola desde la citada vía pública.

Ha sido detenida la gitana y está convicta y confesa de su delito.

En Fuentes de Cesnar ha sido detenido por la Guardia civil el vecino José Campillos Cobos, para cumplir arresto por infracción de la ley de Caza.

En Fornes ha sido igualmente detenido por la Benemérita Francisco Pérez Moles, reclamado por el Juzgado como autor de heridas producidas por arma de fuego a su convecino Juan Rodero Fernández, al que le ocupó un revólver, para cuya tenencia carecía de licencia.

El hecho ocurrió encontrándose, tanto el egeor como el herido, en unión de varios amigos, en la Venta Nueva festejando la entrada del año, y cuando ya estaban en estado de embriaguez discutieron ambos sujetos, y Francisco, haciendo uso de un revólver le hizo el disparo al Rodero, causándole una herida en la frente.

Dos obreros con graves síntomas de asfixia

Gijón 7.—Los obreros José Soriega y Raimundo Alvarez trabajaban en las obras de construcción de un túnel del alcantarillado.

Esta mañana, a poco de iniciarse el trabajo, los referidos obreros sufrieron graves síntomas de asfixia. Uno de ellos pudo salir al exterior dando tumbos, y al advertir lo que sucedía el capataz de las obras, penetró rápidamente en el túnel, logrando extraer a Raimundo, que había perdido el conocimiento.

Ambos trabajadores fueron conducidos con la urgencia que el caso requería a la Casa de Socorro, en donde se les asistió convenientemente.

Sucesos locales

Accidente del trabajo

Cuando trabajaba en las obras de las aguas potables el vecino de los Ogjares, Esteban Rosales Pérez, de 24 años, se produjo erosiones en el dedo grueso de la mano derecha, de cuya lesión fué asistido en el Hospital.

Los malos tratos

En la Comisaría de Vigilancia denunció Fernando Alvarez Castro, que en su domicilio, Cuevas Coloradas, 4, se presentó su casero Fernando Montes, pidiéndole le abonase 18 pesetas que le adeuda, y como no tenía para abonarlas, le maltrató a él y a su familia, intentando agredirle con una navaja, no consiguiéndolo por haberse interpuesto varias personas.

También denunció a la Policía Manuel González Jiménez, que había sido maltratado de palabra por Ascensión García García y Angeles Rodríguez García, promoviendo un grande escándalo en la huerta de las Flores.

Una caída

Antonio Beltrán Aibar, de cuatro años, fué curado en el Hospital de una herida contusa en la región frontal, que se produjo al caerse.

Tratado de arbitraje con Perú

Madrid 7.—Noticias de Lima dan cuenta de haberse firmado un tratado de arbitraje obligatorio entre España y el Perú, análogo a los ya firmados por otras Repúblicas.

LA ACTUALIDAD POLÍTICA

Disposiciones oficiales

Madrid 7.—La «Gaceta», entre otras, publica hoy las siguientes disposiciones:

Real orden disponiendo que la institución del cargo de asambleista por derecho propio, llevada a cabo mediante el artículo 2.º del decreto ley de 26 de Julio, se entenderá limitada a los ex presidentes del Consejo, de las Cámaras y del Consejo del Estado, que en el término de diez días, a contar desde la publicación de la presente disposición, hagan la aceptación expresa por mediación de un escrito que elevarán a la presidencia de la Asamblea Nacional, y que por la presidencia del Consejo se proceda a dar cumplimiento a dicho real decreto, nombrando por real orden a todas aquellas personas propuestas por las entidades enumeradas en el artículo 3.º del mismo.

Igualmente se dispone que, expirado el término de diez días, establecido en los artículos anteriores, la presidencia de la Asamblea cursará a la del Consejo relación de las aceptaciones verificadas, entendiéndose que la diferencia en el número de puestos sin aceptar serán de libre provisión por el Gobierno.

Despacho y visitas

Madrid 7.—En la mañana de hoy despacharon con el presidente los ministros de Marina y Ejército y el director de Colonias.

Después recibió la visita de varios generales y la de los estudiantes madrileños que fueron andando a Sevilla para visitar su Exposición.

Invitados por el presidente almorzaron hoy en el domicilio particular del marqués de Estella el barón de Viver y marqués de Foronda.

Del homenaje a Concepción Arenal

El Ferrol 7.—Con motivo de los actos celebrados en esta ciudad en memoria de la insigne pensadora ferrolana Concepción Arenal, las autoridades obsequiaron con un banquete al secretario del Comité pro homenaje nacional, don Alfonso Ayensa.

Al acto asistieron las autoridades, comisiones y representaciones, etc.

A los brindis se pronunciaron varios discursos ensalzando la labor desarrollada por el señor Ayensa, y éste dió las gracias en breves palabras.

Los automóviles

Al pasar por la Gran Vía frente a la calle de la Tinajilla, el chófer José Amargo Hidalgo con el auto del servicio público número 2.081, alcanzó al niño de cuatro años Joaquín López Sáez, en el preciso momento de interponerse el pequeño, sin que el chófer pudiera evitar el accidente.

Conducido el niño al hospital de San Juan de Dios, los facultativos de guardia le curaron de erosiones en el cuerpo y cara, calificándole de leve.

El médico don Claudio Hernández, que presenció el suceso, afirmó que el referido chófer hizo cuanto pudo para evitar el atropello.

En la calle de Mesones, el auto de esta matrícula, número 898, atropelló al niño de siete años Benjamín Fernández Castro, ocasionándole erosiones en la cara, contusiones en el cuerpo y ligera conmoción cerebral.

El lesionado fué asistido en el Hospital.

DE HACIENDA

Pagos para mañana

Mañana se harán efectivos libramientos a don Bernardo Ramírez Santos, don Eloy Guerrero Cabrera, don Francisco Muñoz de la Vega, don Florencio González, don Jesús Palacios, don Joaquín Guerrero y don José Castañeda.

DESCARRILAMIENTO DE UN EXPRESO

París 7.—Comunican de Túnez dando cuenta de que a consecuencia del descarrilamiento del expreso Túnez-Argelia han perecido doce viajeros, habiendo resultado veinte heridos, muchos de ellos de gravedad.

La catástrofe ferroviaria de Santa Cruz de Mudela

Dos muertos y cinco heridos

Madrid 7.—Por noticias recibidas posteriormente, relacionadas con el choque de trenes ocurrido en la estación de Santa Cruz de Mudela, se sabe que en el accidente resultaron dos muertos y cinco heridos, figurando entre éstos el maquinista de mercancías y el fogonero del expreso, que lo están de carácter leve.

Las máquinas de ambos trenes resultaron con desperfectos de importancia. El coche restaurant quedó destruido y dos empleados del mismo muertos.

El accidente se debió a una falsa maniobra del guardaaguas, que dió entrada al expreso en la vía que ocupaba el mercancías.

La nacionalización de la industria del automóvil en España

Roma 7.—Los periódicos de esta capital dan cuenta de un interesante proyecto relacionado con la nacionalización de la industria del automóvil en España.

Dichos diarios dicen saber que el Gobierno español tiene el propósito de llevar a la práctica dicho proyecto en un período de ocho o diez años.

La adjudicación se hará mediante concurso libre, y las tres cuartas partes del capital serán españolas.

Las fábricas que al efecto se instalarán podrán producir anualmente doce o quince mil automóviles.

Embarcaciones en peligro

Cádiz 7.—El vaporcito «Manolo» auxilió esta madrugada a la pareja de pesqueros «María Candelaria» y «Nuestra Señora del Amparo», cuando se hallaban a punto de hundirse, a causa del fuerte temporal.

El «Manolo» consiguió remolcar hasta el puerto dichas embarcaciones, que han resultado con averías de importancia.

En el momento de ser auxiliados los pesqueros referidos, sus tripulaciones se disponían a salvarse utilizando salvavidas.

TAURINAS

VARIAS NOTICIAS

Después de dos meses herido, se encuentra completamente restablecido de la gran cornada que le infirió un novillo de Carreño, toreando el día 20 de Octubre pasado, en la plaza de toros de Lérida, el valiente novillero almeriense Pepe Alcántara.

Invitado por el ganadero Heraclio Carreño, Alcántara irá en este mes a Villar de los Alhamos (Salamanca), con el fin de acabar de reponerse en su estado de salud y entrenarse debidamente para la próxima temporada.

Una vez que Alcántara haya terminado dichas tinas, irá invitado también a otras prestigiosas ganaderías de los campos salmantinos, entre ellas la de los señores Tabernero.

Los empresarios de Valencia han pagado la «espanta» al negocio taurino, y en vista de ello la Diputación explotará el negocio por su cuenta la temporada próxima.

El novillero José Amorós (Chico) ha llevado a cabo en los últimos días las tinas de reses de don Argimiro Pérez Tabernero y de don Luis Fonseca de las Navas, tomando también parte en dichas faenas los diestros Satorio Torón, Lagartito II, Peco Cester, Chaves Chico y el picador Chicorro.

El joven Amorós empezará la campaña este año en el mes próximo en Barcelona.

Al «as» de la novillería Miguel Morillas «Atarfeño» le espera este año una gran temporada, pues ya tiene firmadas 17 novilladas en firme y muchas por ultimar.

A las muchas felicitaciones recibidas con motivo de Año Nuevo, hay que agregar la del apoderado de toreros Miguel Prieto Vivero, y de los novilleros Manuel García «Revertito», Jaime Noain, «Rubio de Sevilla» y Juanito Valenciano.

JUANITO

NUESTRA COLABORACION EXTRANJERA

¿ESTADOS UNIDOS DE EUROPA?

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR DE GRANADA)

Los períodos de prosperidad favorecen el incremento del individualismo y del menor esfuerzo mental. Las épocas de prueba dolorosa despiertan, por el contrario, el instinto de conservación y de solidaridad. Así se verifica, en el campo de los hechos sociales, la ley platónica, según la cual se encadenan los contrarios, naciendo el mal del bien y el bien del mal. Del mismo modo que un hombre que pasa por la prueba de una enfermedad peligrosa descubre súbitamente qué frágil tesoro es la salud y cuánta sabiduría hay en las precauciones que la garantizan, después de pasados los grandes males de la guerra, numerosos espíritus, aquí y allá, han advertido de pronto la locura de las luchas fratricidas y han comprendido las menguas de toda índole que estas luchas entrañan. Estos espíritus se han dedicado, desde este momento, a encontrar una fórmula política nueva, susceptible de preservar a nuestro Continente de pruebas, que ya no podría soportar. «Organicemos—dicen—los Estados Unidos de Europa».

Existe ya la Sociedad de las Naciones. Y sin duda, ésta responde a las preocupaciones prácticas y al ideal que se propone. Mas siendo la universalidad la condición esencial de la Sociedad de las Naciones, esta misma universalidad le resta en precisión lo que le confiere en principio. Se hace notar que tal o cual problema de orden general, económico, social o político, que interesa a Europa sobremedida, puede no interesar, en cambio, a Asia o América del Sur y ser, por tanto, sustraído a los trabajos de Ginebra. Se dice incluso que puede haber oposición entre los puntos de vista continentales. Los partidarios de los «Estados Unidos de Europa» se apoyan entonces sobre el hecho indiscutible de que Europa constituye un todo económico, social, cultural, y que no basa su fuerza y su radio de acción sino en esta homogeneidad, para afirmar que es necesario—al margen de las obligaciones y de las garantías universales que pueda ofrecer el Pacto de Ginebra—elaborar un Estatuto, una Constitución europea, en la cual se precisen los derechos de cada miembro de la comunidad frente a ésta y los deberes que constituyen la contraparte legítima de éstos derechos. Se ofrece como ejemplo la constitución de los Estados Unidos de Norteamérica. Se subrayan la vida individual y la vida colectiva de estos Estados, la potencia que se desprende de un conjunto semejante, en el cual cada parte, aislada, significaría poca cosa; y no sólo la potencia, sino la seguridad.

Junto a la vieja Europa, un tanto epiléptica, hiriéndose y arruinándose con sus propias manos en rivalidades insolubles, el espectáculo que ofrecen los Estados Unidos de Norteamérica constituye una hermosa y viva lección de solidaridad y de equilibrio. Lección que no sólo nos invita a meditar, sino también a seguir.

Por muy justas que sean las preocupaciones de las cuales ha nacido la idea de los Estados Unidos de Europa y por deseable que pueda ser el advenimiento de tal régimen, se podrían oponer, a nuestro juicio, algunas objeciones serias. Una comparación entre la República federal de los Estados Unidos de Norteamérica y Europa—la Europa ideal, se entiende—nos parece, en primer lugar, un poco atrevida. Conviene no olvidar que Norteamérica fué colonizada inicialmente por nuestra misma raza europea—con medios muy rudos—y que cuando la inmigración vino más tarde a enriquecer y fortificar al nuevo pueblo, intereses comunes habían formado ya, si no un espíritu nacional, al menos un espíritu de soberanía común, lo cual no está lejos de ser la misma cosa.

Los norteamericanos no estaban divididos—como es natural, procediendo de un mismo pueblo—por costumbres milenarias. El prodigioso conjunto económico industrial y agrícola que constituye su riqueza ha podido ser montado y organizado en un solo movimiento, en un mismo tiempo. Condiciones excepcionales para crear esa trabazón política de la cual admiramos a la vez la firmeza y la flexibilidad. Por lo tanto, la historia de Europa no es en nada comparable a aquella. Tanto peor para Europa, se dirá. Tal vez. Pero es un hecho. Y ahora bien: el primer principio del arte de la política consiste en no soslayar nunca los hechos.

En segundo lugar, ¿cuál sería la situación del Imperio británico frente a los Estados Unidos de Europa? ¿No es la evolución de la Gran Bretaña de los fenómenos más significativos de los tiempos que vivimos? Londres no es ya una capital en el sentido político y soberano de la palabra. Londres se ha convertido en la sede del Consejo de Administración de un prodigioso cartel de razas, de recursos, de mercados, de riquezas y productos, extendidos por toda la

superficie del globo. Ciertamente, la idea de los Estados Unidos de Europa sin Inglaterra es hasta inconcebible. Pero esta idea es compatible con la evolución profunda que sufre el Imperio británico y que constatamos de día en día?

Un problema análogo se plantea por lo que concierne a Rusia. ¿Podrían concebirse, desde el punto de vista económico, los Estados Unidos de Europa dejando fuera el vasto país del cual decía Chicherin en la Conferencia de Ginebra «que no tenía sucedáneos en Europa»? ¿Podrían concebirse con él, desde ese mismo punto de vista económico, siendo así que vuelve a ser lo que fué en los tiempos anteriores a Pedro el Grande: la vanguardia de Asia, que hoy amenaza directamente a Europa?

¿Dónde, pues, comienza y donde acaba Europa? Esta interrogante no se plantea solamente con respecto a la Gran Bretaña y a Rusia. Se plantea también para las potencias, que, como Francia, poseen vastas posesiones en ultramar, posesiones cuyos intereses son solidarios de los intereses metropolitanos; se plantea igualmente para las potencias que, como España, están unidas por lazos étnicos, culturales, económicos, con sus antiguas colonias de América: se plantea asimismo para las que, como Italia, tienen millones de connacionales en el Nuevo Mundo. En realidad, Europa desborda por todas: está ligada al sistema universal, y tanto más cuanto que ha sido durante cinco siglos su centro motor. Europa ha sembrado la vida sobre las tres cuartas partes del globo.

La idea de los Estados Unidos de Europa suscita, en fin, una última objeción: ésta, de orden psicológico. Se le pudo reprochar el sobrentender no sólo qué proyectos defensivos, que algunos podían interpretar como hostiles. Ahora bien: una interpretación semejante debe permanecer en absoluto ajena a todo plan de federación europea. Reprochamos justamente a los Estados Unidos de Norteamérica el aislar, el encerrar, en la doctrina de Monroe y el persistir en una actitud que las circunstancias mundiales hacen paradójica. Nos ligas pan-americanas despiertan nuestros recelos. Razón de más para no dar a nuestra vez a la idea de una entente europea un carácter ma-

nifestamente individualista, que fue dirigido contra algo.

¿Quiere esto decir que se deba repudiar la idea de los Estados Unidos de Europa? Porque tal concepto implica necesariamente dificultades de aplicación ¿quiere esto decir que sea preferible persistir en los errores pasados? En modo alguno. La coordinación de esfuerzos en que viene a resumirse la idea de los Estados Unidos de Europa, nos parece tan justa que creemos precisamente que debe intentarse hasta lo imposible para evitar su fracaso. Ahora bien: sería sin duda arriesgar ese fracaso el tender, desde el primer momento, a una fórmula política, que el tiempo madurará tal vez, pero que en el estado actual de Europa está muy lejos de ser realizable. En tales circunstancias, y más que nunca, el método verdadero es el método cartesiano. Ir del simple al complejo y del particular al general. Antes de pensar en los Estados Unidos de Europa, trabajemos para que los Estados de Europa permanezcan unidos. Y entonces de esto nacerá, naturalmente, aquello.

Condé Wladimir D'ORMESSON

Los reyes y príncipes que han asistido a la boda del príncipe heredero de Italia

Roma.—La Prensa inserta la lista de los reyes y príncipes que asistieron a la boda del príncipe heredero, que es la siguiente:

El rey Boris III de Bulgaria, el duque de York, en representación de su padre Jorge V de Inglaterra; el ex rey Manuel II de Portugal, el infante don Fernando de Baviera, en representación de don Alfonso XIII de España; el príncipe Guillermo de Suecia, hijo segundo de Gustavo V; el príncipe Nennart, duque de Smaaland, hijo de Guillermo de Suecia; la princesa Victoria Napoleón, la gran duquesa Carlota de Luxemburgo, el príncipe Jean Pierre, Cleburnt, duque de Guisa, el príncipe Danilo de Montenegro, hermano de la reina Elena de Italia; el príncipe Conrado de Baviera, cuarto hijo del rey Leopoldo; el príncipe Cristóbal de Grecia, los reyes Alberto e Isabel de Bélgica, los duques de Brabante y la princesa de Ligne.

EL FESTIVAL TAURINO DE LOJA

Por la lluvia del domingo último tuvo que ser suspendido el festival taurino anunciado. Parece que se ha aplazado hasta el domingo 19 del actual.

EXTRANJERO

La estancia de la familia real de Bélgica en Italia

Roma 6.—Los soberanos belgas oyeron misa esta mañana a las once en una capilla en el Quirinal. Después estuvo el rey Alberto despatchando asuntos de su nación, firmando un decreto concediendo al señor Turetti la gran Cruz de San Leopoldo.

Con motivo de las bodas reales, las Bolsas italianas no han abierto hoy ni lo harán mañana.

Hoy ha llegado la misión militar francesa.

Entrevista de personalidades

La Haya 6.—Hoy han conferenciado los ministros franceses Tardieu y Briand con el Sr. Venizelos.

Varias noticias

Bautizo de un protestante y su próxima boda

Bilbao 6.—El conocido escenógrafo Burmann se ha convertido al catolicismo, celebrándose en primer término su bautizo con toda solemnidad. En breve contraerá matrimonio con una distinguida señorita de la localidad, quien exigió a Burmann tal requisito.

El doctor Franceschi en Cádiz

Cádiz 6.—A bordo del yate «Mary», y procedente de Sanlúcar de Barrameda, ha llegado hoy a este puerto el doctor Franceschi, fundeando en la dársena de Levante. Acto seguido el famoso doctor desembarcó, dirigiéndose a San Fernando.

Las relaciones económicas entre España y Checoslovaquia

Conferencia del ministro checo en España, D. Vlastimil Kybal

En los amplios salones del Círculo Mercantil e Industrial tuvo lugar el domingo, a las diez de la noche, la conferencia anunciada, en la que el ministro de Checoslovaquia en España, señor don Vlastimil Kybal, desarrolló admirablemente el tema «Relaciones Económicas entre ambas naciones».

Antes de comenzar el acto se hallaba el local repleto de selecto público, que tributó al conferenciante una cariñosa acogida. Tomaron asiento en la presidencia el gobernador civil señor González Longoria, que tenía a su derecha al señor Kybal, al presidente del Círculo Mercantil don Ricardo Valdivia, presidente de la Audiencia don José Reynoso, y al secretario del Círculo don Félix Infante, y a su izquierda al general gobernador militar señor Ruiz Trillo; al elcaldé señor Fernández Sánchez Puerta, el delegado de Hacienda señor Fagoaga y el delegado de Trabajo señor Molina de Haro.

Hizo uso de la palabra, en primer término, el presidente del Círculo Mercantil don Ricardo Valdivia, quien en breves y elocuentes frases resaltó la personalidad del diplomático, escritor y gran patriota. Mostró su agradecimiento por que el Círculo Mercantil hubiera sido elegido como cátedra para que tan distinguida personalidad hablara de tema tan interesante, la que debe al señor Kybal reconocimiento, pues

dicho señor ha tenido la gentileza de reseñar en un libro suyo los grandes méritos que acaesora nuestra ciudad, dedicándole sus más bellos párrafos.

El señor Valdivia fué muy aplaudido. Acto seguido se levantó a explicar su conferencia el señor Kybal. Saludó en primer término a las autoridades y directivos del Círculo, y agradeció a todos la cariñosa acogida que se le había tributado. Expresó que en los dos años que lleva en España representando a su país se había convencido de que el pueblo español es digno de figurar entre los primeros del mundo, por su historia y por su suelo, y todo eso le había inducido a trabajar incansablemente por el estrechamiento de relaciones entre ambos países.

Enaltece en bellos párrafos a nuestra patria—de la que es admirador hace veinte años, en que la conoció por vez primera—y de la que, agrega, guardará imperecedero recuerdo. En la primera parte de su conferencia, el Sr. Kybal trazó la estructura económica de su país, explicando en primer lugar la posición geográfica de Checoslovaquia y sus comunicaciones con el extranjero.

Seguidamente subraya la importancia de la selvicultura, de la agricultura y de las riquezas minerales para la producción industrial. Refiriéndose a estos elementos básicos de la economía del país, el conferenciante enumera e ilustra con vistas fijas las principales industrias checoslovacas, especialmente las de muebles curvados, papel, instrumentos musicales, siderurgia, metalurgia, construcciones mecánicas, vidrio, cerámica, textiles, cuero, productos químicos y las grandes industrias agrícolas, las del azúcar, alcohol, malta, cerveza y tabaco, indicando la parte que estas industrias ocupan en exportación hacia España.

En la segunda parte, el conferenciante trata de la exportación de productos españoles a Checoslovaquia, en particular de los vinos, naranjas, otras frutas, pimentón y diferentes productos alimenticios. A continuación explica, con los últimos datos estadísticos, la importancia de materias primas españolas, resina, corcho, pieles y minerales.

Pone de relieve las notables y siempre crecientes cantidades de estos productos importados en Checoslovaquia, pero advirtiendo al mismo tiempo el doblegamiento y la disminución que se manifiestan especialmente en la importación de los vinos y minerales españoles.

El conferenciante termina deseando que el intercambio comercial sea bien organizado, y subraya, por fin, la importancia del mercado checoslovaco, basada no solamente sobre sus necesidades de materias primas y de productos alimenticios meridionales, sino también sobre la solidez financiera del país, probada últimamente por la implantación del patrón oro.

Las últimas palabras de la notable conferencia pronunciada por el señor Kybal, en correcto castellano, fueron premiadas con una formidable ovación, haciéndose comentarios halagüeños a la obra verdaderamente meritoria de este patriota checo.

Por último se proyectó una película con las principales vistas de Praga, capital del Estado checo, y las diferentes actividades que allí se desarrollan, comenzando por las industrias, bellas artes etc., y terminando por los deportes, uno de los elementos que más han coadyuvado al conocimiento del joven y autónomo Estado checoslovaco, antiguos provincias del imperio austro-húngaro.

Al reiterar nuestro saludo al señor ministro de la nación amigo hacemos fervientes votos por que, cada día se estrechen más los lazos de confraternidad entre ambas naciones.

El nuevo calendario bolchevique

El año comenzará el 1 de Octubre y los cinco días de la semana se designarán con los nombres de cinco colores

RIGA.—Según los periódicos rusos que se publican en el extranjero, el nuevo calendario ruso se fijará del modo siguiente: El año comenzará el 1 de Octubre, y todo obrero y empleado gozará anualmente de setenta y siete días de descanso, incluyendo en ellos los cinco días de fiesta revolucionaria. Antes de la reforma había noventa y tres días de descanso. Los cinco días de la semana se designarán con los colores amarillo, rosa, rojo, azul y verde, y los obreros se designarán también con estos colores, según su día de asueto. La causa principal de esta reforma no es tanto intensificar la industrialización como crear un medio de lucha antirreligiosa, principalmente al suprimir el domingo.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha marchado a Barcelona el médico don Miguel Orozco.

Regresó de Gibraltar don Enrique Amaro.

Llegaron de Sevilla don Gregorio Ruiz de Aguirre y don Lino Mateo Quirant; de Madrid, don Manuel Martínez Blanco; de Andújar, don Luis Delgado García; de Villanueva del Arzobispo, don Tomás Bueno Romero; de Mancha Real, don José Ayán Barrio; de Guadix, don Eduardo Pallarés Rodríguez; Salieron para Madrid don Joaquín González Fernández; para Almería, don José Vía Pagés, don Juan M. Martínez Martínez y don Carlos Palanca La Chica; para Sevilla, don Luis Iglesias Iglesias y señora; para Valencia, don Jorge Palanca Martínez; para Marmolejo, don Francisco García Vinuesa; para Alhama, don Arturo Rubén Sierra; para Motril, don Amador García Serrano; para Salobreña, don Juan Armada Gómez.

En la iglesia parroquial de San José contrajeron matrimonio, el día 2 del actual, la bella y simpática señorita María Luisa Gutiérrez Martínez y don Manuel Fortes González.

Bendijo la unión el coadjutor de dicha parroquia don Luis Peña. Fueron padrinos don Francisco Fortes González, hermano del novio, y doña Carmen Hueso Ruiz, firmando el acta como testigos don Francisco Muñoz Cobos y don José Navarro.

En el hotel Alhambra Palace se reunieron ayer, a las cinco de la tarde, familias distinguidísimas de la buena sociedad granadina para celebrar la festividad de los Reyes.

Asistieron bellísimas señoritas, y la fiesta adquirió la máxima animación entre los acordes de la música y los deleites del sabroso te que se sirvió entre los concurrentes, cuyo número superó el de un centenar. No fué solo la satisfacción de los asistentes lo que dió realce a la aristocrática reunión.

Cubiertos los gastos de ella, aún quedó un remanente de 175 pesetas que unánimemente se acordó destinar a los niños que reciben educación en las Escuelas del Ave María. Dignos de alabanzas los que en los momentos de más profunda e íntima satisfacción no se olvidan de los desheredados de la fortuna.

Para el culto abogado de este ilustre Colegio y periodista, don José Cantero Roldán, fué pedida ayer la mano de la bellísima y simpática señorita Rosita Pérez Molina, hija del comerciante de esta plaza y propietario don Manuel Pérez Tercedor y de su distinguida señora doña Rosa Molina Martínez.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos. La boda se celebrará en fecha próxima.

REGALOS DE AÑO NUEVO

La casa productora de abonos compuestos de Juan Lorca, San Agustín, 6, está obsequiando a su clientela con preciosos calendarios de pared como regalo de Año Nuevo.

Noticias de Guadix

El día 3 del corriente falleció en Guadix la respetable y estimada señora doña Angeles García López, de avanzada edad.

Fué en vida modelo de madres y aterroró las más excelentes virtudes. Su muerte ha sido muy sentida y su entierro constituyó una extraordinaria manifestación de duelo. Reciba su viudo e hijos la sincera expresión de nuestro sentimiento. J. RUIZ

NECROLOGIA

Este viaje de Club, debe, a mi juicio, mover a satisfacción al Ayuntamiento, y al igual que la Diputación Provincial, hacer un donativo anual (creo que así lo vienen haciendo), pero de alguna consideración para fomentar el deporte, y pueda incluso crearse un campo de deportes en Sierra Nevada, a la que ya han visitado esquiadores de Barcelona, Madrid y Bilbao, por invitación del Club, el que dedicó el primer donativo que le hizo este Ayuntamiento, a costear a los visitantes en la Semana Deportiva que organizó, y de la que volvieron sarisfechos y encantados de nuestra tierra, cantando la copla del sentir popular: «¡Adiós Granada, qué hermosa eres!»

J. C. ALBA

EL DEFENSOR DE GRANADA ES EL DIARIO DE MAS CIRCULACION DE GRANADA Y SU PROVINCIA

HACE 45 AÑOS

Efemérides de "El Defensor"

7 de Enero de 1885

La suscripción de EL DEFENSOR ascendía a 14.492,85 pesetas, siendo el número de los donantes 751.

Continuaba publicándose la lista de los individuos que recibieron socorros en metálico y en efectos. Don Luis Seco, acompañado del señor Triviño y del pintor y dibujante don Tomás Martín, salió de Alhama para Ventas de Zafarraya.

Llegó a Granada el correspondiente de «La Correspondencia» don Francisco Peris Mencheta, con objeto de visitar los pueblos destruidos por los terremotos. El cónsul de Inglaterra en Granada participaba haber comunicado a la Prensa de Inglaterra noticias de los terremotos, excitando su caridad, abrigando la esperanza de que sus trabajos no serían estériles. La comisión ejecutiva de la Prensa de Madrid se reunió ayer tarde en el Congreso y tomó los siguientes acuerdos: Nominación para la presidencia de la misma del señor Nuñez de Arce. Aprobar por unanimidad la alocución escrita por aquél distinguido literato y que hoy publicará toda la Prensa madrileña. No prestar su apoyo a ningún espectáculo, cuyos ingresos no se destinaran íntegros al alivio de la catástrofe andaluza. Y entre otros asuntos de organización para allegar socorros se acordó hacer un llamamiento a la Prensa portuguesa e hispanoamericana para que cooperase a esta obra de caridad. Se publicaba la lista de las personas que habían perecido en Ventas de Zafarraya a consecuencia de los terremotos, ascendiendo el número de muertos a 73.

EN LA MASA CORAL

El baile de Reyes

En el domicilio social de la popular Sociedad Masa Coral y Agrupación Musical Granadina celebróse anoche, a las diez, una velada—baile de Reyes—que resultó en extremo amena y brillante.

Los salones de dicho Centro presentaban artístico aspecto, exornados con tapices y arcos de papilitos filigranados. En el palco escénico del saloncito se colocó el simbólico Arbol de Noel, pendiente de sus ramas bonitos juguetes y cartuchitos de bombones, regalos que fueron más tarde riñados a la concurrencia.

El elemento femenino puso su nota de belleza y colorido, realzando la brillantez de la fiesta. Asistieron numerosos socios y distinguidas señoritas. El festejo constituyó un éxito, durante la animación hasta hora avanzada.

PARTIDOS DE FUTBOL SUSPENDIDOS

Barcelona 6.—Debido al mal tiempo reinante, los partidos de fútbol anunciados para esta tarde han quedado suspendidos.



Mamá, ¿cómo se llama esa estación que hemos pasado? —No sé, Déjame. —Lo digo porque no va a haber forma de encontrar ahora a Pedrito, que se ha quedado en ella.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las Señoras.

CONCURSO PUBLICITARIO

BIRKA, S. A. abre un concurso para premiar los cuatro mejores anuncios de su «Inhalante Birka, del doctor Asuero»...

LAS PLANTILLAS DE LOS FUNCIONARIOS DE HACIENDA

En el articulado del decreto de los presupuestos publicado en la «Gaceta», se insertan las siguientes disposiciones relacionadas con los funcionarios de Hacienda...

Se reintegrará a los créditos propios de las plantillas de los Cuerpos a que pertenecen. Será elemento determinante único para ascender de una a otra categoría...

El fuerte temporal reinante en España y en el Extranjero

Madrid 6.—Hoy ha hecho un frío intenso. El termómetro ha marcado un grado bajo cero, por lo que los cafés, cines y teatros se han visto repletos...

Reinosa 6.—Nieve copiosamente en toda la región. La sierra aparece cubierta por completo de nieve.

En Inglaterra Londres 6.—En todo el litoral reina fortísimo temporal que hace difícil la navegación.

El temporal rompe un puente, evitándose milagrosamente una catástrofe ferroviaria

Barcelona 6.—Comunican de Gerona anunciando que desde ayer llueve fuerte y copiosamente. El agua arrastró una roca de 300 toneladas...

ANUNCIO

Comisión gestora permanente de compras del Hospital Militar de Granada

Debido a adquirir los víveres y artículos necesarios para el expresado establecimiento, cuyas clases y cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo...

Granada 3 de Enero de 1930.—El Coronel Presidente Delegado, Antonio Delgado.

Sección religiosa

Santo del día.—San Julián. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la infraoctava de la Epifanía...

ATWATER KENT RADIO DINAMIC - Rejilla blindada. Más de TRES MILLONES DE APARATOS en funcionamiento en el mundo.

Sucesos de ayer

Accidentes de trabajo En la Casa de Socorro fué curado Manuel Ibáñez Rodríguez, de 24 años, de una herida contusa en el pie derecho...

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES MORAL San Jerónimo, 3. Esta Casa hace saber al público en general que nunca se presenta a ofrecer sus gestiones...

ESPECTACULOS

TEATRO CERVANTES Hoy anuncia la campaña Antonia Planas la comedia titulada «Atreverte, Susana».

Dr. Martín Gómez DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID. Piel - Sífilis - Venéreo

Banquete al catedrático Jiménez Osuna

A la una y media de la tarde del domingo tuvo lugar en el «Ultimo Ventorrillo» el banquete con que sus paisanos obsequiaban al catedrático del Instituto de Málaga don José Jiménez Osuna...

litares, virtuosos sacerdotes y hasta toreros de fuste, y brindando por el agasajado y los presentes. Fué muy aplaudido y felicitado. El médico don José Prados leyó las adhesiones recibidas...

De Cataluña

Autoridades a Madrid Barcelona 6.—En el segundo expreso salieron con dirección a Madrid las autoridades de esta capital...

El día de Reyes

¡Mal ha terminado las Pascuas, en lo que al tiempo se refiere! El día de ayer, en que se conmemoraban los Santos Reyes...

P. del Castillo Segovia MÉDICO Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9 EL REY A MORATALLA

Madrid 6.—Esta noche, en el expreso, marchará el rey a Moratalla, para asistir a la cacería que ha sido organizada en su honor.

BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESETAS. Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y apesadas. Máximo rendimiento. Mínimo consumo.

Dr. García Duarte Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

CAFIASPIRINA Sus efectos son también insuperables en las neuralgias, dolores de muelas, de oídos y de las sienes...

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis. Consulta de 3 a 5

Materiales hidráulicos Griffi, S. A. Capital: 4.000.000 de Pesetas. FABRICACIÓN EXCLUSIVA DE CEMENTOS BLANCOS

Centro Internacional de Enseñanza Aprenda Vd. ALEMÁN, FRANCÉS, o INGLÉS por medio del FONOGRAFO

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola Piezas de recambio de todas clases y marcas. Talleres de construcción y reparación

Coliseo Olympia Hoy MARTES 7 de Enero de 1930. 5 Secciones: A las 3, 5, 8, 9, 10 y 11

Pan y Tostadas y Chocolate de Gluten para Diabéticos. Viena Capellanes, Madrid.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta. Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

LA ACTUALIDAD POLITICA

En la encuesta de "Informaciones" sobre el político futuro español, emiten su opinión los señores Sánchez de Toca, Lerroux y Bugallal

Un redactor del "Heraldo" entrevista al general Berenguer

La mañana en Palacio

Madrid 6.—Aparte de la breve estancia del señor Quinones de León en Palacio, la nota más destacada de esta mañana en el regio alcazar ha sido la visita de los ministros del Ejército y Marina y los capitanes generales de los departamentos marítimos, que fueron a visitar al monarca con motivo de la festividad del día.

La encuesta política de "Informaciones"

Madrid 6.—Esta noche el periódico "Informaciones" ha comenzado a publicar respuestas a su encuesta sobre las siguientes preguntas:

¿Quiénes serán los sucesores de la Dictadura?

¿Qué nombres del antiguo régimen juzga usted aptos para volver a figurar en la gobernación del Estado?

¿El señor Sánchez de Toca ha dicho:

"El presidente del Gobierno que lleva mandando siete años, en siete primavera, ha debido recoger muchos frutos y por tanto ha debido hablar en primer lugar y no reservarse para el último."

El señor Lerroux hace una larga disertación, terminándola con lo siguiente: "Los hombres nuevos se conocen todos entre sí y pueden reunirse sin necesidad de aviso alguno, dejando aparte falsas modestias y procurando tan sólo contribuir a que la acción ciudadana respaldada, pues abstenerse en estos instantes sería contraproducente para los intereses nacionales."

El porvenir de España hay que buscarlo tanto en lo económico como en lo político, y no se puede hacer ahora una buena obra económica, sino se hace antes política."

El conde de Bugallal dice a la pregunta ¿qué personas del antiguo régimen considera usted aptas para la gobernación de España?

—Todas.

¿Qué hombres nuevos señala usted para actuar en las primeras filas del futuro político español?

—Ninguno. Y esto no quiere decir que no existan; es seguro que los habrá, pero yo no los conozco.

Sé que hay verdaderos talentos en ciencias, literatura, etc., etc., pero no los hay para ser buenos gobernantes, puesto que no existe hace tiempo la verdadera escuela.

Interviú de un redactor del "Heraldo" con el general Berenguer

Madrid 6.—Esta tarde, un redactor del "Heraldo" de Madrid se entrevistó con el jefe del cuarto militar del rey, don Dámaso Berenguer, a quien le preguntó si eran ciertos los rumores circulados insistentemente acerca de su entrevista con el señor Sánchez de Toca.

El señor Berenguer desmintió rotundamente tales versiones, manifestando que no se había entrevistado con nadie y que por ahora lo que le preocupa es su mando y el arte.

Continuó diciendo el general que su opinión es la del rey y que no se ocupa de política, sin que esto quiera decir que no le interese.

—¿Y otro día podrá decirme algo más?—inquirió el informador.

—Siempre que pueda y tenga que decir.

Reunión de Congresos y comisiones. Nota oficiosa

Madrid 6.—En la Oficina de Información y Censura ha facilitado una nota diciendo que en el largo interregno parlamentario se han reunido varios Congresos y comisiones de carácter económico, que han elevado sus conclusiones al Gobierno.

Agrega la nota que, estando próxima la reapertura de la Asamblea, se ofrece ocasión a los representantes de dichos intereses para exponer sus aspiraciones, para lo que pueden solicitar turnos de ruegos y preguntas e interpelaciones, que el Gobierno concederá con amplitud.

Banco Hispano-Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas

Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler

Este Banco pone a disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc.

Precios de estas cajas

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 30.

Cajas serie B: Mes, 15 pesetas; semestre, 25; año, 45.

INFORMACIÓN DE PROVINCIAS

Los accidentes automovilistas producen la muerte a cuatro personas y muchos heridos

En Valencia un individuo asesina a otro para robarle

Accidente de automóvil. Muchos heridos

San Sebastián 6.—Al salir de un puente y a causa de un falso viraje cayó por un terraplén a la vía férrea un automóvil repleto de viajeros, resultando numerosos heridos.

Trágico accidente de automóvil. Perecen cuatro personas

Santander 6.—Se han tenido noticias de haber ocurrido un gravísimo accidente al ómnibus que hace el servicio entre Santander y el Sardinero.

Dicho coche, que se dirigía a Madrid conduciendo numerosas personas que iban a presenciar el partido de fútbol, volcó a causa de un falso viraje.

En el accidente resultaron muertos cuatro viajeros y numerosos heridos de gravedad.

Entre los muertos figuran el industrial don José García y el empleado de la Fábrica del Gas don Anastasio Solana.

Para robarle el dinero que llevaba es asesinado

Valencia 6.—Añohe llegó como de costumbre al ventorrillo el parroquiano Bautista Mullor Mora, de 45 años, donde se reunía con varios amigos para jugar a las cartas.

Momentos después llegó un individuo llamado Juan González Olmo, de 48 años, vendedor ambulante, el cual después de beber una copa salió a la puerta, en donde estuvo paseando hasta que salió Bautista.

González le salió al encuentro, y haciendo uso de un estilete le dió una tremenda puñalada en la pierna derecha, seccionándole la femoral.

A los gritos que daba el herido

acudieron sus amigos, encontrándolo en medio de un charco de sangre.

Conducido a la Casa de Socorro inmediata, Bautista falleció a los pocos momentos.

Parece ser que los móviles del crimen han sido el robo, pues Bautista no conocía a su agresor y además llevaba algún dinero en el bolsillo y no se le encontró ninguno.

El agresor fué detenido.

Arrollado y muerto por el tren

Huelva 6.—En Niebla daba un paseo por la vía el joven Antonio Pons Ligeru, cuando se le echó el expreso de Madrid encima.

Quiso huir apresuradamente; pero fué alcanzado, muriendo horriblemente destrozado.

Dos actores heridos en escena

Valencia 6.—En el teatro Ruzafa y en el momento de representarse una obra se cayó un tablón, hiriendo a los actores Carlos Garriga y Clara Fenoll.

Fueron asistidos inmediatamente.

Atropellado y muerto por un automóvil

Barcelona 6.—A las once de la noche del domingo fué atropellado en el Paralelo, por un automóvil, un individuo desconocido, que murió en el acto.

En el bolsillo le fueron encontrados papeles sin importancia y 750 pesetas en billetes del Banco.

El cadáver del desgraciado transeúnte no ha podido ser identificado.

DR. ALEMAN

del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

Piel - Sífilis - Venéreas

Ceñil Merián, 8, (Gran Vía)

Consulta de 5 y 11/2 a 7 y 11/2

INFORMACIÓN DE MADRID

CHOQUE DE TRENES EN SANTA CRUZ DE MUDELA

UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Ruiz de Aida a la Argentina

Madrid 6.—El aviador Ruiz de Aida estuvo hoy en el ministerio del Ejército despidiéndose del presidente por marchar el domingo próximo a Buenos Aires a fin de tomar parte en el concurso fotogramétrico de la República Argentina.

Reparto de juguetes en el Dispensario de la Cruz Roja

Madrid 6.—A las tres y media de la tarde, doña Victoria, acompañada de sus hijas las infantas Beatriz y María Cristina, estuvieron en el Dispensario que tiene la Cruz Roja en el Hospital de San José y Santa Adela.

Fueron recibidas las reales personas por la infanta doña Isabel, la infanta María de las Mercedes, hija del infante don Fernando de Baviera, muchas señoras de la aristocracia y personal técnico y auxiliar de la referida dependencia.

Acto seguido se procedió al reparto de juguetes a los niños acogidos en tan benemérita institución.

El repato de juguetes a los niños de la Inclusa, organizado por "Heraldo"

Madrid 6.—Entre los numerosos repartos de juguetes habidos ayer en Madrid, figura el celebrado en la Inclusa, cuya organización la llevó a efecto "Heraldo" de Madrid.

Asistieron al acto el director del periódico, el presidente de la Diputación y otras personalidades.

La simpática fiesta dió comienzo con una representación por la compañía Price, que gustó extraordinariamente a los niños.

Dos choques. Un muerto y varios heridos

Madrid 6.—Se reciben noticias de Alcazar de San Juan dando cuenta de que en la estación de Santa Cruz de Mudela han choqué a las 22,20 horas un mercancías y el expreso de Barcelona, sin que ocurrieran desgracias.

parece ser que en la misma estación otro mercancías esperó en dicha estación a que pasara el expreso de Sevilla, y debido a una maniobra mal ejecutada en las vías, el expreso indicado chocó violentamente con el mercancías, quedando ambas máquinas empotradas.

Resultó muerto en el acto el jefe del restaurant del expreso, Angel Vega, y heridos Lorenzo Sotero, Manuel Barceló, Francisco Moreno y cuatro empleados más; estos últimos leves.

Entre los pasajeros sólo hubo un herido llamado don José Antonio Calixtun.

Varios coches quedaron completamente destrozados, entre ellos el correo, resultando los tres oficiales de servicio con ligeras heridas, siendo sustituidos por sus compañeros.

Brigadas de obreros comenzaron seguidamente para dejar expedita la vía y que pudiera pasar el tren real con dirección a Moratalla, como lo efectuó dos horas después.

Vida deportiva

En Madrid

Madrid 6.—En el campo del Nacional se ha celebrado esta tarde un partido de fútbol entre el equipo propietario del campo y otro mixto del Real Madrid.

El primer tiempo terminó con el empate a un gol, marcándolo el Madrid por Morera, y el del Nacional por Rubiales.

En la segunda mitad marcó el Madrid cinco tantos más.

En Barcelona

Barcelona 6.—En el campo de las Cortes se ha jugado esta tarde un partido entre el Barcelona F. C., campeón de Cataluña y de la Liga de España, contra el Slavia, campeón de Checoslovaquia, en el que jugaron ocho internacionales.

SE ARRIENDAN

los ALMACENES DE LOS DOCHS y solar colindante, Rvón, en casa del Gerente, Solarillo de Graeica, 3, De 2 a 4.

Automóviles de ocasión

Precedentes de cambio por "Ford" vendemos:

Un ESSEX turismo 500 Ptas.

Un FORD id. mod. 1924 500 »

Un FORD id. mod. 1927 1.000 »

Un DODGE id. 1.750 »

Un STUDEBAKER, turismo, 7 plazas 4.000 »

Un FIAT Camión 3.000 »

TODOS EN BUEN ESTADO DE FUNCIONAMIENTO

Agencia FORD. — Gran Vía, 26

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

EPILEPTICO

Se venden cilindro afinar, masma, motor eléctrico trifásico tres caballos, mesa enteriza nogal, caldera de horno, bomba de mano sacar agua, limpia belga, criba decante drapol, dos piedras Moclín 1'05 diámetro, 0'20 grueso, puerta grande con postigo. Para tratar: Manuel Jiménez. Atarfe.

Interesante

Aprenda usted contabilidad, cálculo mercantil y organización comercial. Con una preparación sólida y conveniente asegura su porvenir. Métodos modernos y prácticos de enseñanza, por profesor especializado Informes: Mirasol, 20. Apertura de curso, 1.º Enero.

Se alquila casa en huerta dentro de la capital, espaciosa habitaciones, con jardín. Razon: Gran Capitán, 18.

Se venden muebles de ocasión. Gracia, 17, 2.º, de tres a cinco.

Preservativos

Catálogo gratis, sin envolver. LA DISCRETA, Salud, 6, MADRID.

Se venden muebles de ocasión. Gracia, 17, 2.º, de tres a cinco.

Lea todos los días nuestra EDICIÓN DE LA TARDE

ASMA Catarros bronquiales. Remedio eficaz. JARABE MEDINA DE QUEBRACHO. Venta al por mayor, Juan Martín ALCALA, 9 MADRID

Los tres goals que marcaron los checos fueron obra de Puc. Los de los catalanes, por Arocha, 1; Goiburu, 2; Parera, 2, y García, 1. El equipo catalán ha hecho un excelente partido.

En Sevilla

Sevilla 6.—En el stadium de la Exposición se ha jugado esta tarde un encuentro entre el Sevilla F. C., campeón de Andalucía y el Budapest, campeón de Hungría.

En el primer tiempo los sevillanos marcaron un goal y los húngaros otro, pero el de éstos fué anulado. En la segunda mitad los extranjeros consiguieron empatar, terminando así el encuentro.

En Huelva

Huelva 6.—En el Velodromo se ha jugado esta tarde un encuentro amistoso entre el Recreativo local y el Real Murcia.

El partido resultó un poco deficiente, venciendo los locales por tres goals a dos.

En Bilbao

Bilbao 6.—En el campo de San Mamés se ha celebrado esta tarde un partido amistoso entre el equipo checoslovaquo y el Atlético.

Vencieron los locales por catorce goals a cero.

En Vigo

Vigo 6.—En el campo Balaidas se jugó hoy un partido amistoso entre los equipos Betis, de Sevilla, y Celta, de Vigo.

El primer tiempo finalizó con el empate a dos goals. En la primera parte del partido los andaluces dominaron en todo momento.

En el segundo tiempo los del Betis jugaron con desgana, circunstancias que aprovecharon los locales para marcar dos tantos más.

El encuentro entre toreros y futbolistas

Madrid 6.—Esta mañana se ha celebrado en el campo del Nacional el partido de fútbol entre los toreros y los futbolistas veteranos.

Vencieron los toreros por dos tantos a uno, marcando Marcial Lalandino y los goals.

NUNCA ESTORBA

el saber. Lo que hoy cree usted que no lo necesita, mañana se lamentará de no haberlo aprendido. Estudie bien la Contabilidad, que no le pesará.

Galle 8, José Naja, 42, duplicada

"LA MODA PRACTICA"

No debe faltar en ningún hogar

Precios de suscripción:

Granada. . . 0'75 cts. al mes

Provincias. . . 2'25 pias. 1.º trimestre

Lea todos los días nuestra EDICIÓN DE LA TARDE

Y terminarán sus sufrimientos. Vtáen en Farmacias y Droguerías.

CAJA: 3 PESETAS.

Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro). Gran premio medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres.

¿Sufrir Vd. del ESTOMAGO?

DIGESTONA (Chorro)

Folleín de EL DEFENSOR

Número 630

EL GRAN TIRANO

(SECRETOS DE FELIPE II)

Novela histórica original de D. Ramón Ortega y Frías

Autorizada su publicación por la Casa Editorial MANUEL CASTRO.—MADRID

mentos, porque sé que sois incapaz de mentir al hablar conmigo. —Pues escuchadme, y preparaos para sorprenderos y para asombraros. Vais a saber lo que muy pocos saben y tengo la seguridad de que en vez de mirar con horror a los llamados delincuentes, os interesaréis por ellos.

—¿Señor Mateo!...

—Tened calma, porque ahora la necesitáis.

—Vuestras palabras...

—Son graves.

—Tengo miedo, mi buen amigo.

—Os tranquilizaré muy pronto.

completa empezó a referir la historia de Daniel y de doña Mencía de Castro, revelando los secretos que nadie conocía. El señor Raimundo palideció. Escuchaba con ansiedad. Aquella historia tenía tanto de horrenda como de triste y de interesante.

No era posible oír con indiferencia el relato de Caravaca.

De vez en cuando su amigo dejaba escapar exclamaciones de sorpresa profunda, de asombro o de indignación.

Recordaba que el señor Mateo había jurado decir la verdad, y por consiguiente no podía Cornejo poner en duda la exactitud de aquellos extraños sucesos.

Siempre con la misma calma y

la misma gravedad y sin interrumpirse, continuó el relato Caravaca. A su honrado amigo le sucedía lo que al que estando entre tinieblas empieza a ver gradualmente la luz.

Ni remotamente pudo imaginar aquella serie de arbitrariedades tan horribles.

Más de una vez corrió por su frente frío sudor.

Ni siquiera ocultó el señor Mateo lo referente al difunto don Pedro de Santisteban.

Así se explicaban los últimos sucesos que todo el mundo había visto con asombro.

Terminó el relato. Quedaron silenciosos.

El buen Cornejo estaba aturrido.

Su corazón era noble y no podía condenar a las víctimas desdichadas del gran tirano.

Después de algunos minutos elevó al cielo una mirada dolorosa y exclamó:

—¡Dios mío, cuánta maldad!

—El rostro ocultó entre las manos.

Largo rato pasó.

—Concluámos —dijo Caravaca.

—Estoy horrorizado.

—Puesto que ya podéis apreciar con exactitud la situación, debemos tratar de lo que a todos nos conviene.

—¿Qué debo hacer?

—La generosidad de doña Irene no puede ponerse en duda.

—Sí, porque tuvo la ocasión para irse con su amante, y antes que todo quisiera cumplir deberes sagrados, socorriendo a su mismo verdugo.

—Eso os prueba que podéis fiar en sus palabras.

—¡Pobre mujer!

—En cuanto al señor Baltasar de Cardona...

—Es digno de lástima.

—Y de protección.

—Pero yo no puedo hacer nada por él.

—Tened en cuenta que no se trata de que lo favorezcáis contra la Justicia, sino que no le hagáis mal.

—Ni a él ni a nadie.

—Pues bien, voy a manifestaros mi opinión; vos determinaréis lo que mejor os parezca.

—Vuestros consejos pueden serme muy útiles.

—Seréis el tutor de doña Irene; la traeréis a vuestra casa, si ella quiere salir del convento; la tra-

taréis como merece y os pagará con gratitud y cariño.

—Pero Cardona...

—Creo que determinará salir de España con sus amigos, y esperar a que muera Felipe II, cuya enfermedad es muy grave.

—Si tal hiciese...

—Lo hará, si lo promete, y nada tendréis que temer.

—¿Y si no quiere prometerlo?

—Dejaréis en el convento a la sobrina de don Lucas, y así no será vuestra responsabilidad de lo que pueda suceder. Los dos amantes, como es natural, desean realizar su dicha; pero son juiciosos y prudentes, y aunque hayan de sufrir mucho, esperarán. El honrado Cardona estará tranquilo, porque sabe que la mujer a quien ama tiene, más que un tutor, un padre cariñoso, y ella estará tranquila también, porque su amante no corre ningún peligro. Así se resolverían todas las dificultades.

—Si eso fuese posible...

—Yo hablaré con el señor Baltasar; y como no puede engañarse, conocerá su resolución.

—Y mucho cuidado, amigo Caravaca, porque si se trasluce que yo conozco esos secretos...

—Si sois reservado...

—He de serlo por mi propia conveniencia.

—Pues recobrad la calma.

—Buscad a Cardona.

—Esta noche vendré y sabréis a qué ateneros.

El señor Raimundo estrechó la diestra de su amigo.

Cruzaron algunas frases cariñosas.

Se separaron.

Mientras esto sucedía, el alcalde fué otra vez a la vivienda del señor de Bendaña.

Lo encontró en el lecho, y sin más cuidados que los de la anciana sirviente.

Le dijo que se ocupaba en cumplir las órdenes de su majestad.

Con un gemido le contestó don Lucas.

La visita del alcalde fué para el viejo ruin un nuevo golpe.

La noche cerró.

El señor Mateo, cumpliendo su promesa, volvió a ver al señor Raimundo.

Ya había conferenciado con sus amigos.

Estos estaban conformes en corresponder lealmente a la generosidad del honrado Cornejo